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A Sumas

e iguales 4

EL DESAFIO: Estos cuatro circulos
crean 8 zonas. Usa los ntimeros del 1
al 8, una vez cada uno, en cada una
de estas zonas para que la suma de
los niimeros de cada circulo
sea la misma.

12345678 ‘g’
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2
& Sujiko 3

EL DESAFIO: Completa este Sujiko.
Escribe los nimeros del 1al 9 en los
cuadros. El nimero en cada circulo
debe ser la suma de los cuatro
cuadros a su alrededor.

N o
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3 Areas
L de palos

Se utilizan 12 palos para delimitar
un drea. Hay tres posibilidades de
tamafio de drea- 3,5y 9.

=
| I
_

EL DESAFIO: Encuentra todas las
areas posibles que puedes crear con
12 palitos. ;Qué ocurre cuando usas

otra cantidad de palitos? *

€
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4 Evitar
L) Rectangulos 2
X
X
X X

Las X de la cuadricula izquierda forman
dos rectdngulos. Las X de la cuadricula
derecha no forman ningun rectdngulo.
EL DESAFIO: Pon
tantas X como
puedas en esta
cuadricula evitando
crear rectangulos.

X 4
14
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5 Evitar
s tridngulos

Un tridngulo reqular es un tridngulo
con lados y dngulos iguales.

EL DESAFIO: Elimina el menor
ntmero de puntos de modo que no
se formen tridngulos regulares

con los puntos restantes. *

q
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6 El altimo
& nimero en pie

Los nimeros del 1 al 5 estan escritos
en una pizarra. Elige dos nimeros

cualesquiera para borrarlos y reempla-

zarlos por su diferencia. Continda asf
hasta que quede un solo niimero.
EL DESAFIO: ;Qué valores son
posibles para ese tltimo nimero?
¢Cambia tu respuesta si los nimeros
vandel 1al 6?;Ydel 1al 7?

1
9
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7 Calculadora
L) danada 1

Esta calculadora esta
dafada. Las Unicas
teclas que funcionan
son:4,7,-y +.
Sin embargo, es
posible formar todos los ndmeros.
Porejemplo1=4+4-7.

EL DESAFIO: Demuestra cémo se
forman todos los nimeros
del 1al12.

L
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8 Las mariquitas
& nosuman?

Las mariquitas con nimeros se posan
en las hojas. La suma de dos mariqui-
tas no debe dar la otra en la misma
hoja. La hoja de la izquierda estd
bien; la de la derecha tiene 2+4 = 6.

Q 2

EL DESAFIO: Empezando con 1,
¢qué tan alto puedes llegar
colocando mariquitas

en tres hojas? 8
. J




4 )

9 cTienen las
& manos atadas?

EL DESAFIO: Dos personas se atan
las manos, sin apretar, con una
cuerda. Las dos cuerdas se entrelazan
entre si. ;Pueden separarse sin
desatar sus cuerdas?
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IO Encontrar
& cuadrados 1

Esta cuadricula tiene .
unos cuadrados rojos .
marcados con los

lados arriba, abajo, o e
izquierda y derecha.

e e e e [|DESAFIO: Cuenta
e o o o €lnimerototalde

cuadrados de todos
® |ostamafios en esta
e o o o cuadricula.

ol
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J Encontrar
& cuadrados 2

EL DESAFIO: Cuenta los cuadrados
de todos los tamafios y orientaciones
en esta cuadricula (algunos tienen
lados diagonales).
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Q Numeros
Trapeciales

Los Niimeros Trapeciales son la suma
de dos 0 mas niimeros consecutivos,
empezando probablemente con 1.
Puedes formar un trapecio (o un
tridngulo) con ese nimero de puntos.
(L O.. 00000
000 000 000000

5 6 15
EL DESAFIO: ;Por qué todos los
nlmeros impares, empezando
con el 3, son trapeciales? *

O
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K Apretones de
manos en
& unafiesta 2

Seis personas estaban en una fiesta.
Hubo muchos apretones de manos.
Cuando se le pregunté a cada uno
cudntas manos apretaron, descubrieron
que cada nimero era diferente.

—iEso es imposible!— grit6
una persona.
EL DESAFIO: ;Tenia razén esa

persona o alguien no conté bien?

:Como lo sabes?

¥
D
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A Encontrando
las piezas 3

Un Trapecio tiene un par de lados
paralelos, un Paralelogramo tiene
dos pares de lados paralelos. Los
Recténgulos tienen cuatro dngulos
rectos. Los Cuadrados son rectdngulos
con lados iguales. Los Tridngulos
Rectdngulos tienen un édngulo recto.
EL DESAFiO:
Divide esta figura

en el menor
ntmero de estas ‘

piezas posible. V
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2 Reemplazo
¢ deletras4

En los juegos de reemplazo de
letras, cada letra es un digito del 0 al
9, cada letra tiene un valor diferente

y ningin nimero tiene un O en la
cifra que estd mas a la izquierda.
EL DESAFIO: Encuentra el valor de
las letras en estas sumas.

A
+ BB +
6

M=o O

N e

O |H

B
C
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3 Reemplazo
4 deletras5

En los juegos de reemplazo de
letras, cada letra es un digito del 0 al
9, cada letra tiene un valor diferente

y ningin nimero tiene un O en la
cifra que estd mas a la izquierda.
EL DESAFIO: Encuentra el valor de
las letras en estas sumas.

B E TO
+ B E + GO
S EE ouTrT

¢
3
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4 Bloques
¢ encajonados

EL DESAFIO: Hay una caja de
madera sin tapa que tiene una
coleccién de 4 x 4 x 4 de 64 bloques.
¢Cudntos bloques tocan una
parte de la caja?
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5 Quitando
¢ digitos

1234512345123451234512345

EL DESAFIO: ; Qué diez digitos
quitarias (no necesitan estar uno al
lado del otro) de este nimero para

formar el nimero mas grande
posible? ;Qué diez digitos quitarias

para formar el mas pequefio?

¢
G
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-
6 El producto
¢ a la suma

cuando los sumas?

uno de esos nimeros?

nuameros2 x 2 =2+ 2.

EL DESAFIO: Si tienes cinco niimeros
enteros positivos, ; cudles te dan lo
mismo cuando los multiplicas que

¢Cudl es el mayor valor posible de

EXPLORACION: ;Qué sucede con
diferentes cantidades de ndmeros en
esta situacion? Por ejemplo, para dos

¢
9

J
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7 EldmaX|mo
producto para
¢ sumasde 16

EL DESAFIO: ; Cuél es el mayor
producto que puedes tener con
numeros que suman 167
Ejemplo: 16 = 10+6; 10x6 = 60
Mejor: 16 = 6+5+5; 6x5x5 =150

EXPLORACION: ;Cémo cambia tu
estrategia si reemplazas el 16 por
20, 0incluso 100?

¢
L
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8 Productos
¢ iguales

EL DESAFIO: Asigna 7 n(imeros

diferentes del 1al 9 a las letras
delaAala G para que estos
productos sean iguales.

AxBxC=CxDxXE=ExFxG

O e
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9 Productos
¢ extremos 1

EL DESAFIO: Usa los nimeros del 1
al 9 una vez cada uno para formar
ntmeros de dos digitos cuyo
producto sea lo més grande posible.
También forma dos nimeros de dos
digitos cuyo producto sea lo
més pequefo posible.

X
123456789 ¢

6
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IO Digitos que
4 se mueven?2

Siinviertes los digitos en 2754
obtienes el nimero 4572.

EL DESAFIO: Encuentra un nimero de
cuatro digitos que cuando lo multipli-
ques por cuatro se inviertan sus digitos.
EXPLORACION: ;Por qué esto no
funciona con nimeros menores a
10007 También encuentra nimeros
mayores a 9,999 que tengan

esta propiedad. ‘

ol
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J Vasos
¢ de agua 1

Tienes un vaso de 3 unidades y otro
de 7 unidades sin marcas. Usa estos
vasos para formar otras cantidades.
Por ejemplo, puedes juntar 4
unidades llenando el vaso de 7
unidades y luego vaciandolo
en el de 3 unidades.

EL DESAFIO: Describe los pasos para
acabar con dos unidades en uno de
estos vasos. ; Puedes formar
otras cantidades?

\. J
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Q Vasos

¢ de agua 2

Tienes un vaso de 9 unidades y otro
de 15 unidades sin marcas. Usa
estos vasos para formar otras
cantidades. Por ejemplo, puedes
juntar 6 unidades llenando el vaso
de 15 unidades y luego vacidndolo
en el de 9 unidades.

EL DESAFIO: Encuentra todas las
unidades que puedes crear con estos
dos vasos. ; Por qué algunas

son imposibles? ‘

O

J
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K Piratas
con oro 1

Tres piratas astutos y ambiciosos
quieren dividir 12 monedas de oro. La
regla dice: El pirata mds joven
propone un plan. El plan se llevard a
cabo si més de la mitad de los piratas
estan de acuerdo. Si no, el pirata més
joven se va sin oro y el siguiente pirata
mas joven propone un nuevo plan.
EL DESAFIO: ;Cuél s la mayor
cantidad que el pirata mds
joven puede obtener?

¢
A

J
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A

v Rectas 1

Estos cuatro segmentos de
I:I recta continuos empiezan y
terminan en el mismo
lugary pasan por los cuatro puntos.
EL DESAFIO: Encuentra tres
segmentos de recta continuos que
empiecen y terminen en el mismo
punto y que atraviesen los 4 puntos.

e o o
A




v Rectas 2

Estos cinco segmentos

> ¢ derectacontinuos

. atraviesan los nueve
puntos de esta matricula de 3 x 3.
EL DESAFIO: Encuentra cuatro

segmentos de recta continuos que
formen un camino que atraviese

los nueve puntos.
[ ] [ ] [ ]
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3 | Completa
os espacios
¥ enblanco?

EL DESAFIO: Usa los niimeros del 1
al 9 una vez cada uno. Haz que esta
suma se acerque a 1000 lo més
que se pueda.

Hi
LIOIL
+ 110

123456789 o
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4 Caminos en
¥ lostableros 1

El primer tablero tienen un camino
que pasa por todos los cuadrados
comenzando desde el punto negro.
El segundo no.

19 17 191 | |
11 F" |__I
HEppEE | L

EL DESAFIO: Identifica otros puntos de
inicio desde donde se puedan comen-
zar caminos que pasen por
todos los cuadrados.
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5 Dominods en
¥ los tableros

El primer tablero es facil de cubrir

con dominés. El sequndo es
imposible de cubrir.

H

[

EL DESAFIO: ;Por qué es uno de

estos imposible de cubrir?

=

[

0
S
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6 Sumas
4 misteriosas 1

Este tridngulo tiene nimeros
secretos en sus esquinas. La suma de
cada par de nimeros se muestra a la

mitad del lado que los conecta.
EL DESAFIO: Encuentra los tres
numeros secretos.
?
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7 Sumas
4 misteriosas 2

Hay 5 cajas que pesary cada una
pesa menos de 20 libras. La Gnica
bascula disponible solo pesa cosas
de mds de 20 libras. Los paquetes
pesados en parejas pesan 22, 24, 25,
26,27,28,29,30,32,y 33 libras.
EL DESAFIO: Encuentra cuanto pesa
cada paquete.

O
A
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8 Combinando
¥ digitos, 1248

Esta es una manera de obtener 0y 1

utilizando 1,2, 4y 8 una vez cada uno.

0=8-(1x2x4)
1=8-4-2-1

EL DESAFiO: Empezando desde 0,
¢cudntos nimeros puedes obtener si
utilizas 1,2, 4 y 8 en cualquier orden

usando la suma, la resta y
la multiplicacion?

0
8

J




-
9 Combinando
¥ digitos, 1234

0=1+4-(2+3)
1=(2-1)x(4-3)

usando la suma, la resta y
la multiplicacion?

Esta es una manera de obtener 0y 1
utilizando 1,2, 3y 4 una vez cada uno.

EL DESAFiO: Empezando desde 0,
¢cudntos nimeros puedes obtener si
utilizas 1,2, 3y 4 en cualquier orden

0
6

J




fIO Co;ln,bi.nando
igitos,
¥ cinco doses

Esta es una manera de obtener 0y 1
utilizando exactamente cinco doses.

0=(22-22)% 2
1=2-(2/2)x(2/2)

EL DESAFiO: Empezando desde 0,
¢cudntos nimeros puedes obtener si
utilizas cinco doses en sumas, restas,

multiplicaciones, divisiones y
ntmeros de dos digitos?

0
Ol

\. J
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‘J Cambiando
v las tablas

Esta tabla de multiplicacion del 2 al
9 tiene las filas y las columnas
cambiadas y muchos de los
ntmeros faltan.

EL DESAFIO: Escribe los ndmeros
que faltan.

X 3
32

10

40

49

el 4
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Q Llenando
cuadrados

¥ con cuadrados

Asi se llena un cuadrado grande con
1,4 07 cuadrados.

+

EL DESAFIO: Encuentra otras canti-
dades de cuadrados que pueden llenar

un cuadrado grande. ;Lo puedes hacer
n2,3,5,6,8 9010 cuadrados?

0
O
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K Llenanflo
triangulos

¥ con triagngulos

Asi se llena un tridngulo grande con
1,4 07 tridngulos.

AN

EL DESAFIO: Encuentra otras canti-
dades de tridngulos que pueden llenar
un tridangulo grande. ; Lo puedes hacer

n2,3,5,68 9010tridngulos?

0
A
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A Cuadros
® Magicos 4

En los Cuadros Magicos, todas las
filas, columnasy diagonales deben
sumar la misma cantidad.

EL DESAFIO: Usa los niimeros del 2
al 10 una vez cada uno para comple-
tar este Cuadro Mégico. ;Hay més de

una manera de lograrlo?

v
A
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2 Cuadros
o Impares

Un Cuadro Impar es un cuadro
donde todas las filas y columnas dan
en total un ndmero impar.

EL DESAFIO: Usa todos los nimeros
del 1al 9 para formar un Cuadro
Impar de 3 por 3.

AN €
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3 Sumando
[ ) diez niUumeros

00000

EL DESAFIO: Tienes cinco bolsas con
monedas. Cada una tiene un tipo de
moneda. Las bolsas tienen monedas
quevalen1,3,5,7y9.Si puedes,
encuentra diez monedas que sumen
43. ;Qué nlimeros son posibles?

4
€
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4
[ Desfiles 1

La linea roja es la ruta de un desfile
que atraviesa cada lado una vez.
iAy, no! Falta un lado.

4 >
3.7 NS
Yk HEIRN
N i1 7
WL Hpe
2% 476

EL DESAFIO: Encuentra una ruta que
pase por cada lado exactamente
una vez. Si no se puede, *
explica la razén.

\. J
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5
[ Desfiles 2

Este mapa de KGnigsherg muestra la
isla en medio del rio y los siete
puentes que lo atraviesan.
,/’37777 .
suill {/%,f p
b T

ey

EL DESAFIO: Si puedes, encuentra
una ruta de desfile que cruce cada
uno de los puentes una

vez cada uno. Si no se *

q

puede, explica la razon.

J
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A Fracciones 1

EL DESAFIO: Completa las casillas
con los nimeros del 1 al 9 una vez

cada uno para que la ecuacion
sea verdadera. ;Hay mds
de una solucién?

o O _ 0

O O Od

123456789

4
9

J
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® Fracciones 2

EL DESAFIO: Completa las casillas
con los nimeros del 1 al 9 una vez
cada uno para que la suma sea lo
més pequefa posible. Hazlo otra vez
haciendo que la suma sea lo mayor
posible. ;Cémo cambia esto si
permites, 0 no permites, el uso de
fracciones impropias?

O, [
DEI@
123456789

L

J
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® Fracciones 3

EL DESAFIO: Completa las casillas
con los nimeros del 1 al 9 una vez
cada uno para que la diferencia sea
lo més pequefia posible. ;Cémo
cambia esto si permites, 0 no
permites, el uso de fracciones
impropias?

L] L]

[] L]
123456789 V¥

8
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[ Fracciones 4

EL DESAFIO: Completa las casill
con los nimeros del 1al 9 unav

as
ez

cada uno para que la fraccién de dos
digitos se acerque los més posible al
nimero objetivo sin serigual. Utiliza

los nimeros del 1 al 8 como tu
objetivo, empezando con el 1.

LT
oo

123456789

~ Objetivo

v

J
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A Fracciones 6

EL DESAFIO: Completa las casillas

con los nimeros del 1 al 9 una vez

cada uno para que la ecuacién sea
verdadera. ; Cuantas soluciones

puedes encontrar?
44
123456789

EXPLORACION: ;Hay valores que

son imposibles para
el lado derecho?

v
ol
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A Fracciones 7

EL DESAFIO: Completa las casillas
con los nimeros del 1 al 9 una vez
cada uno para que la ecuacién sea
verdadera. ; Cudntas soluciones
puedes encontrar usando
fracciones propias?

o, 0 L
0" o0° 0

123456789 v

[

\. J




4 )

Q

® Fracciones 9

EL DESAFIO: Completa las casillas
con los nimeros del 1 al 9 una vez
cada uno para que la ecuacién sea
verdadera. Organiza las respuestas
de menor a mayor denominadory
numerador de izquierda a derecha.

IZID1
00

23456789 ")

O
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A Fracciones 12

EL DESAFIO: Completa las casillas con
los nimeros del 1 al 9 una vez cada
uno para que la ecuacién sea 1) igual a
2/3y2)lo mas cercana a 5/11 posible.

0, 0.2
O*0"3
0, 0.5
00
123456789




(Joker

Las lineas paralelas tienen
mucho en comdn...
Lastima que nunca se encontraran.

¢Cémo te mantienes calientito

en un cuarto frio? ...
Ve a la esquina. Siempre estd a 90 grados.

Jeyor
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/Qué es lo bueno de los nimeros? ...
Que siempre se puede contar con ellos.

Siun cerdito tiene un afio y
un pato también, ;quién es el
més grande de los dos? ...

El pato porque tiene afio y pico..

Joyor
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Juegos de matematicas
para los grados de 2° a 5°
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